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Nasjonal plattform for forskernettverk for kvinner – et forprosjekt.
Målet med etablering av en slik plattform er å styrke kvinnelige forskeres mulighet til og ønske om å avansere i det akademiske systemet. 

Argumenter for å igangsette et forprosjekt:

· Det å skape en nasjonal arena der kvinner kan møtes, kanskje særlig i mannsdominerte fagmiljøer, vil være både et viktig rekrutteringstiltak, og et tiltak for at kvinner forblir i forskning. En grunn til at kvinner søker seg ut av sektoren er bl.a. opplevelsen av mangelfullt miljø, noe som får konsekvenser for faglig samarbeid, progresjon og utbytte. Opparbeidelse av en kritisk masse er viktig for å sikre god deltakelse av forskningsmessig kvalitet. Nasjonale nettverk kan bidra til dette. Opprettelse av en nasjonal plattform må sees i sammenheng med tilsvarende europeiske tiltak som nå er opprettet. En nasjonal nettverksplattform vil derfor også være et viktig bidrag til økt internasjonalisering av kvinnelige forskere.

· I europeisk sammenheng er European Platform of Women Scientists (EPWS) etablert. Komiteen er assosiert medlem i nettverket. EPWS skal blant annet lage møteplasser for ulike nasjonale nettverk, for eksempel ved ulike europeiske konferanser. I tillegg er EPWS et bindeledd mellom kvinnelige forskere og forskningspolitikere i EU. EPWS informerer videre om relevante kurs og seminarer, for eksempel om søknadskriving til EU-prosjekter. Det finnes også europeiske forskernettverk for kvinner for eksempel WITEC (European Association for Women in Science Engeneering and Technology) http://www.witec-eu.net/html/contact.htm . Flere land, bl.a. Sverige, deltar i dette – og det er åpent for deltakere også fra instituttsektoren. I en EU-rapport fra 2002 oppsummeres Helsinkigruppens arbeid og dens videre prioriterte arbeidsoppgaver ftp://ftp.cordis.europa.eu/pub/improving/docs/women_national_policies_part_1.pdf  (s. 19 og 20). Det framgår av rapporten at etablering av nasjonale forskernettverk er et tiltak ulike land har etablert med god effekt, og er derfor noe gruppen anbefaler samtlige land å iverksette.

FORPROSJEKT 

For å utforme en nasjonal plattform som koordinerer forskernettverk for kvinner er det hensiktsmessig å starte med et forprosjekt hvor følgende kartlegges:
· Hvilke nettverk finnes i dag og hva er deres aktiviteter, nasjonalt og nordisk?

· Hvilke aktiviteter kan det være relevant å ta initiativ til? Hva er behovet? Nettverkene vil muligens ønske ulik utforming, forprosjektet bør derfor skissere noen modeller for hvilke aktiviteter en plattform kan tilby som for eksempel faglig utvikling/innhold, søknadskurs, erfaringsutveksling m.m..

· Redegjøre for hvordan en slik plattform kan fremme internasjonalisering av kvinnelige forskere, og å sette norske nettverk i kontakt med internasjonale nettverk.

· Skissere kanaler for informasjonsspredning mellom nettverk som har mulige tilknytningspunkter og innen det enkelte nettverk.
Forprosjektet skal munne ut i: 

· En rapport som gir et grunnlag for å vurdere et eventuelt videre arbeid med nasjonal plattform for kvinnelige forskere. Rapporten bør skissere noen modeller for hvordan en nasjonal plattform for kvinnelige forskere kan utformes, samt dens aktiviteter. Det ulike modellene må kostnadsberegnes, og det bør ligge ved en vurdering av ulike former for finansieringsmuligheter. Kartleggingen skal også inngå i rapporten. 

· En presentasjon på Ressursbanken av eksisterende nettverk og deres aktiviteter, og ulike modeller for nettverksvirksomhet.
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